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Сергієнко О.Г.
Урок української мови в 6 класі

Тема. Словотвір. Орфографія.


Змінювання і творення слів.

Основні способи словотворення в українській мові.

Мета уроку: допомогти дітям опанувати такі поняття як словотворення, похідні й непохідні слова, твірне слово, твірну основу, способи словотвору, формувати вміння розрізняти словотворення та зміни слів, визначати спосіб творення слова; розвивати увагу, логічне мислення, пам’ять.

Тип уроку: урок засвоєння нового матеріалу.

Обладнання уроку: опорний конспект, схеми.

Хід уроку
І. Оргмомент. Мотивація навчальної діяльності.

1. З’ясування емоційної готовності до уроку.

Погляньте на мене. З яким настроєм ви прийшли на урок? Щоб досягти успіху, вам необхідно взяти із собою уважність, наполегливість, творчість, терпіння. Згодні мати усе це на уроці для плідної роботи? У добрий час, друзі!

Наші помічники - ручка і зошит. 


Працюємо швидко і правильно; відповідаємо чітко, переконливо.


2. Слуховий диктант. Відповідаємо так чи ні.

- Ви згодні з тим, що лексика – це усі слова мови, що становлять її словниковий склад? (Так)

- Лексикологія вивчає члени речення? (Ні. Лексичне значення та вживання слів)

- Лексичне значення слова пояснюється в орфографічному  словнику? (Ні. У тлумачному)

- Власне українські слова – це слова, які утворилися безпосередньо в українській мові? (Так)
- Наукові поняття називаються неологізмами? (Ні)

ІІ. Актуалізація опорних знань.

! Дослідіть у чому полягає різниця між словами?

Ліс, у лісі, за лісом




Лісовик, підлісок, лісник

?Висновок:

це форми одного і того ж


це спільнокореневі слова 


слова





різняться лексичним значення

Чим різняться? (Граматичним значенням)



Що виражається закінченням і наявністю



прийменників ? (Словозміна)
А як з’явилися слова правої колонки? (Утворилися)

· Які асоціації виникають у вас, якщо чуєте термін?
       Твірна основа




Споріднені

Основа













Твірне слово



Префікс 



Суфікс




Однокореневі

Чи згодні ви, що все написане тут вам зрозуміле?

ІІІ. Оголошення теми і мети уроку.


Тому тема нашого уроку (звертаю увагу на дошку). Запишіть у зошит.

· Подумайте, що повинен кожен із вас зробити, щоб досягти успіху на уроці?

знати

Я повинен



уміти





навчитися

· А навіщо вам потрібен розглянутий матеріал?

Парижський



чи паризький

Людський 



чи люцький

Саме це ми будимо вивчати, опрацьовуючи на наступних уроках розділ «Словотворення» і «Орфографія» - написання слів при словотворенні.

IV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

У вас для роботи є такі джерела: опорна схема, підручник.

Етапи нашої роботи 1. Дослідження




2. Робота з підручником.




3. Схема




4. Висновок

Увага: - Чи погоджуєтеся ви, що більшість слів нашої мови походять від інших і спосіб їхнього творення можна простежити?

Дослідження


Земля 

земляний

Такі слова називаються похідними.

- А яке слово «лягло» в основу похідного слова? (земля)

- Повністю влилося в нове слово?

Таке слово називається твірним.

Звертаємося до підручника.
· Яку інформацію ми з вами одержали?

(Найчастіше слова творяться від основи слова, така основа називається твірною)

Мудрий 
премудрий


дорога 
придорожній

Голос

голосок


живий

оживити

тв. слова




тв. основа

Висновок: Якщо слово повністю лягає в основу слова, то це твірне слово, а якщо служить основою для нового слова – це твірна основа.

Спостереження

· За допомогою чого ці слова утворилися?

· А що таке префікс?
· А суфікс? Чому ці частини слова значущі?
Висновок: Префікси і суфікси утворюють нові слова.

· А ще за допомогою чого можуть утворюватися нові слова?

Виконуємо друге спостереження

Підводник

вода

Відліт


відлітати

Синь


синій

Міськком 

міський комітет

Юннат 


юний натураліст

Який висновок? Слова можуть утворюватись одночасно суфіксом і префіксом, відкиданням суфіксів і закінчення(афіксів), поєднанням двох і більше основ.

· Скільки способів словотворення ми вивчили?

5 (суфіксальний, префіксальний, префіксально-суфіксальний, безафіксний, складання)
(Вам допоможе опорна схема) Зверніть увагу на нове слово алгоритм словотвірного розбору

От бачите, яке велике значення має розділ «лексика», який ми з вами вивчили (допоможе вам схема №2)

Утворіть слова розкриваючи дужки. Розберіть за будовою.

· хмар – (без -;- н -; - ий) безхмарний

· буд – (пере - ; - ува -; ти) перебудувати

· люд – (- ян; - ість) людяність
· пис – (під - ;- а - ;- ти) підписати

Рольова гра: «Як просити вибачення у людини?»

Ви ненароком образили когось. Які слова?

Вибачте! Пробачте, будь ласка! Прошу пробачити!

Є тут спільнокореневі?

А можна сказати: Я вибачаюсь! (Ні, частка – ся, означає себе, отже виходить, що людина вибачає саму себе, тим часом, як уважає, що завинила чи помилилася перед кимось)

Є ще слово даруйте! Усе це культура мовлення 
людини. Зважайте на це.

V. Рефлексія та оцінювання

Отже, що ви дізналися з уроку? (Звертаємося до схеми)

навчився 

Я 


знаю

умію

· Чи справдилися ваші очікування?

· Відтворіть у кольорі зміни настрою протягом уроку.

Оцініть свою роботу на уроці за таблицею 
	Як добре я працював на уроці
	Добре

1б
	Так собі

2б
	Не працював 0б

	Я засвоїв тему
	
	
	

	Знаю, що таке твірна основа, слова
	
	
	

	Умію визначати спосіб словотворення
	
	
	

	Навчився утворювати нові слова
	
	
	

	Я висловив свою думку
	
	
	

	Збагатив свою лексику
	
	
	


VI. Домашнє завдання.
· Чи швидко пройшов час на уроці?

· А коли час летить непомітно?

· Я усім вам щиро вдячна, навіть тим, хто мовчав



СЛОВОТВІР








